

ОТЧЕТЕН ДОКЛАД ЗА ДЕЙНОСТТА НА ВИСШИЯ ДИСЦИПЛИНАРЕН СЪД ЗА ПЕРИОДА 21.02.2015 Г. – 27.02.2016 Г.

УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА,
СКЪПИ КОЛЕГИ,

Висшият дисциплинарен съд и през отчетния период е в състав от 12 адвокати – председател и 11 член-съдии, макар че съгласно чл. 128, ал. 1 от Закона за адвокатурата числеността му следва да е 15 членове, в това число и председател.

С голяма болка ви съобщавам, че на 20 декември 2015 г. в гр. Перник почина Катя Станкова, член на Висшия дисциплинарен съд. Загубихме един ерудиран юрист и съвместен член на Висшия дисциплинарен съд. Като съдия във Висшия дисциплинарен съд втори мандат тя винаги е подхождала мъдро, позовавайки се на разпоредбите на Закона за адвокатурата, Етичния кодекс на адвоката и прилагайки опита си като председател на Адвокатската колегия – Перник.

Като председател на Висшия дисциплинарен съд аз членувам в Софийската адвокатска колегия, от която адвокатска колегия са и членовете на съда Гаврил Благоев и Нина Седефова, а останалите членове на Висшия дисциплинарен съд са, както следва:

Иван Бораджиев – АК – Велико Търново;
Радостин Станчев – АК – Бургас;
Иво Стефанов – АК – Благоевград;
Йордан Митков – АК – Варна;
Лидия Атанасова – АК – Сливен;
Ели Тодорова – АК – Силистра;
Александър Попчев – АК – Пловдив;
Момчил Савов – АК – Пловдив;
Ангел Ангелов – АК – Стара Загора.

През отчетната 2015 г. Висшият дисциплинарен съд разглежда 77 дисциплинарни дела:

- 16 дела за реабилитация, като реабилитация е допусната по 15 дела;
- потвърдени са решенията на дисциплинарните съдилища от страната по 18 дела;
- 5 дела са прекратени и върнати на дисциплинарния съд при съответната адвокатска колегия;

- решенията по 34 дела са отменени и е постановено друго наказание;
- 1 жалба е оставена без разглеждане поради просрочие.

Като първа инстанция и на основание чл. 130 от Закона за адвокатурата Висшият дисциплинарен съд разгледа 3 дела срещу дисциплинарно проявени адвокати, членове на дисциплинарен съд при съответна адвокатска колегия, като по две от делата наложи съответно наказание на дисциплинарно проявения адвокат. По жалба срещу наложените наказания Върховният касационен съд (ВКС) е отменил наложените от Висшия дисциплинарен съд наказания и е прекратил дисциплинарното производство поради изтекла давност по две от делата, а по третото дисциплинарно дело ВКС отмени решението на Висшия дисциплинарен съд, с което производството беше прекратено поради изтекла давност, и върна делото за ново разглеждане от друг състав.

Отново като първа инстанция и на основание чл. 130 от Закона за адвокатурата Висшият дисциплинарен съд разгледа 2 дела срещу дисциплинарно проявени адвокати, членове на Висшия дисциплинарен съд, и се произнесе с решения, които не са влезли в законна сила.

През отчетния период Висшият дисциплинарен съд проведе общо 21 заседания, като на тях са разгледани общо 77 дела, както следва:

- 38 жалби срещу решения на Дисциплинарния съд при АК – София;
- 20 жалби срещу решения на Дисциплинарния съд при АК – Варна;
- 7 жалби срещу решения на Дисциплинарния съд при АК – Пловдив;
- 2 жалби срещу решения на Дисциплинарния съд при АК – Стара Загора;
- 5 жалби срещу решения на Дисциплинарния съд при АК – Благоевград;
- 2 жалби срещу решения на Дисциплинарния съд при АК – Русе;
- 1 жалба срещу решение на Дисциплинарния съд при АК – Велико Търново;
- 1 жалба срещу решение на Дисциплинарния съд при АК – Бургас;
- 1 жалба срещу решение на Дисциплинарния съд при АК – Враца.

От председателите на дисциплинарните съдилища при адвокатските колегии беше изискана справка за образуваните и разгледани дисциплинарни дела за изминалата 2015 година.

От изпратените справки се установява, че са разгледани следният брой дела по адвокатски колегии:

- Дисциплинарен съд при АК – София – 252 дела;
- Дисциплинарен съд при АК – Благоевград – 15 дела;
- Дисциплинарен съд при АК – Варна – 39 дела;
- Дисциплинарен съд при АК – Враца – 4 дела;
- Дисциплинарен съд при АК – Монтана – 2 дела;
- Дисциплинарен съд при АК – Пловдив – 4 дела;
- Дисциплинарен съд при АК – Русе – 3 дела;
- Дисциплинарен съд при АК – Стара Загора – 10 дела;

Дисциплинарен съд при АК – Хасково – 3 дела;
Дисциплинарен съд при АК – Перник – 2 дела;
Дисциплинарен съд при АК – Велико Търново – 1 дело;
Дисциплинарен съд при АК – Кърджали – 1 дело;
Дисциплинарен съд при АК – Шумен – 2 дела;
Дисциплинарен съд при АК Бургас – 8 дела;
Дисциплинарен съд при АК – Разград – 1 дело.

През отчетния период не са разглеждани дисциплинарни дела в следните адвокатски колегии:

Дисциплинарен съд при АК – Плевен;
Дисциплинарен съд при АК – Смолян;
Дисциплинарен съд при АК – Търговище;
Дисциплинарен съд при АК – Габрово;
Дисциплинарен съд при АК – Добрич;
Дисциплинарен съд при АК – Кюстендил;
Дисциплинарен съд при АК – Пазарджик;
Дисциплинарен съд при АК – Видин;
Дисциплинарен съд при АК – Сливен;
Дисциплинарен съд при АК – Ловеч;
Дисциплинарен съд при АК – Силистра;
Дисциплинарен съд при АК Ямбол.

Налага се изводът, че през отчетния период сериозно са намалели делата, които са образувани поради неплащане на членски внос към адвокатските колегии и към Висшия адвокатски съвет. За съжаление, немалка част от образуваните дела са за нарушаване на нормите от Закона за адвокатурата и на Етичния кодекс на адвоката.

На 4, 5 и 6 декември 2015 г. Висшият дисциплинарен съд проведе семинар в Хасковските минерални бани с председателите на дисциплинарните съдилища при адвокатските колегии в страната.

Темата на семинара беше „Обсъждане на публикуваните на сайта на Висшия адвокатски съвет (както и изпратени на книжен носител до всичките адвокатски съвети в страната) методически указания за образуване, администриране и решаване на дисциплинарните дела от дисциплинарните съдилища“. Лектори за въвеждане в тематиката на семинара бяха членовете на Висшия дисциплинарен съд Иво Стефанов и Радостин Станчев.

Присъстваха председатели, респ. представители на дисциплинарните съдилища при адвокатските колегии в Пазарджик, Габрово, Стара Загора, Пловдив, Смолян, Враца, Бургас, Силистра, Монтана, Ямбол, Благоевград, Варна, Велико Търново, Сливен, Ловеч, Русе, Хасково, Перник, Плевен, Хасково, Кърджали, Шумен, Търговище и София.

Не присъстваха председателите, респ. не изпратиха представители дисциплинарните съдилища на адвокатските колегии в Разград, Видин, Кюстендил и Добрич.

Целта на срещата беше да се направи анализ на дейността и наличните проблеми с цел оптимизиране на дейността на дисциплинарните съдилища при адвокатските колегии, да се уеднакви практиката по дисциплинарните дела с цел правилно и еднакво прилагане на Закона за адвокатурата и Етичния кодекс на адвоката.

Обсъдени бяха също така процесуални и материалноправни проблеми, както и проблеми на първоинстанционните и второинстанционните производства, бяха коментирани конкретни решения, често повтарящи се грешки и др.

Семинарът премина на много високо ниво, с необходимата активност на участниците. Изразено бе становище от всички участници, че семинарът е много полезен и необходим. Взе се решение и за в бъдеще периодично и по-често да се организират такива семинари, включително и по конкретни теми.

След проведените през месец януари 2016 г. избори за органи на адвокатските колегии от страната, респ. избор на председатели на дисциплинарни съдилища при съответните адвокатски колегии, Висшият дисциплинарен съд ще проведе пролетен семинар с новоизбраните председатели на дисциплинарните съдилища с цел въвеждането им в утвърдилата се практика на образуване и разглеждане на дисциплинарните дела.

МЕЖДУНАРОДНА ДЕЙНОСТ

По покана от председателя на Дисциплинарния съд при адвокатурата на Черна гора – адвокат Здравко Бегович, на 16, 17 и 18 април 2015 г. членове на Висшия дисциплинарен съд посетихме гр. Подгорица и осъществихме среща с членове на Дисциплинарния съд на адвокатурата на Черна гора.

Установихме, че и техните правила за образуване и водене на дисциплинарното производство са същите, каквито са и нашите, предвидени в Закона за адвокатурата и Етичния кодекс. Подобни са и наказанията, които се налагат.

Дисциплинарните съдии Томислав Дедич, Сава Попович, постоянният обвинител Спас Лесар и адвокати от Черна гора ни върнаха визитата на 17, 18, 19 и 20 септември 2015 г. След двустранната среща, която се проведе в заседателната зала на улица „Цар Калоян“ № 8, беше осъществена среща и с председателя на Висшия адвокатски съвет г-жа Ралица Негенцова.

Сегашният състав на Висшия дисциплинарен съд взе решение и за в бъдеще да продължи традицията за срещи с дисциплинарни съдилища на съседни балкански държави или държави от Европейския съюз. Поради това следва още в началните месеци на настоящата година да се отправи официална покана до председателя на дисциплинарния съд при адвокатурата на съответната държава – както да бъдат поканени да гостуват на българската адвокатура, респ. на Висшия дисциплинарен съд, така

и да посетим съответната държава. Такива срещи са необходими с цел обмяна на опит във връзка с дисциплинарното производство и сътрудничество и със съседни балкански държави като Румъния, Турция или други държави членки на Европейския съюз, от които техни адвокати са вписани в адвокатския регистър на Висшия адвокатски съвет.

През отчетния период дейността на Висшия дисциплинарен съд бе финансово обезпечена от Висшия адвокатски съвет с нарочен целеви бюджет с лимитирани видове разходи. Всички разходи бяха извършени при спазване на нормативните актове и в рамките на одобрения бюджет за 2015 г. в размер на 60 000 лв., от който бюджет освоихме 47 893 лв. и остана в излишък сумата 12 107 лв.

На заседанието на Висшия адвокатски съвет, проведено на 15 януари 2016 г., беше гласуван бюджет за Висшия дисциплинарен съд за настоящата година в размер на 70 000 лева.

Завишаването на бюджета с 10 000 лв. е обосновано от следното.

Както посочих в началото на настоящия отчетен доклад, Висшият дисциплинарен съд се състои от 12 адвокати, като 9 от тях са от адвокатските колегии в страната извън гр. София.

Висшият дисциплинарен съд гледа делата в гр. София на ул. „Цар Калоян“ № 8 винаги в петък, като датата на петъчното заседание не следва да съвпада с петъчното заседание на Висшия адвокатски съвет.

Членовете на Висшия дисциплинарен съд от адвокатските колегии от страната, които са в съответния състав, пристигат в гр. София в четвъртък, за да се запознаят с делото, по което са докладчици, и това налага да им се осигури хотел за нощувката в четвъртък срещу петък. Освен това им се начисляват командировъчни – пътни и заседателни.

Както посочих и по-горе, през настоящата година ще се проведат два семинара – пролетен и есенен, което наложи бюджетът да бъде увеличен с посочените 10 000 лв.

Благодаря за вниманието.

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА ВИСШИЯ ДИСЦИПЛИНАРЕН СЪД:

ЕМАНУИЛ ГЕОРГИЕВ